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Consideraţii introductive. Cum se transformă oamenii şi colectivităţile la nivel mental? Care sunt 
resorturile intime capabile să ţină oamenii laolaltă şi în ce măsură tipul de habitat produce mutaţii asupra 
conştientului sau al inconştientului ? 

Pentru a căuta răspunsuri la aceste întrebări şi la altele, cronologicul are o importanţă modestă; 
aceasta se sublimează la nivelul unui alt tip de abordare a trecutului în care aspectul pozitivist primeşte o 
altă relevanţă. Avem în vedere în paginile care urmează, nu istoria preponderent tradiţională, 

evenimenţială, orientată spre fapte importante, ci una bazată pe continuităţi şi evoluţii lente, insesizabile, 
la fel ca o „creştere". Şi aici este cazul să declarăm deschis un lucru care ne-a stat în atenţie: dacă 

negarea valenţelor scientiste ale istoriei a avansat mereu ca argument imposibilitatea celor care o practică 
de a discerne din textura trecutului constantele sau regulile acestuia din caza subiectivităţii inerente 
oricărei reconstituiri, credem că nu este lipsit de sens ca această subiectivitate să nu mai fie ocultată ci 
asumată cât mai hotărât, ea primind rolul unui fel de chestionar ca metodă. 

Pentru o mai bună explicare a demersurilor noastre trebuie să deschidem aici o paranteză. Încă 
de la sfârşitul secolului al XIX -lea şi începutul secolului al XX -lea o importantă dezbatere opunea 
sociologia durkheimiană istoriei pozitiviste, ambiţia de ştiinţă a ultimei fiind serios contestată atât din 
unghiul principiilor, cât şi din cel al metodelor. Se susţinea de către una din tabere, cea sociologică, faptul 
că mai important pentru cercetător este chestionarul, pe baza căruia se cercetează trecutul, idee preluată 
de la Marc Bloch şi Lucien Febrre, apoi de Jaques Le Gof în nou înfiinţata revistă „Anale". Acestia 
subliniază că instaurarea istoriei ca o cunoaştere trece obligatoriu prin constituirea obiectului ei de studiu, 
prin reconfigurarea integrală a anchetei istorice ca „descoperire". 

În această nouă viziune se modifică atitudinea cercetătorului faţă de informaţie, imperativul 
nemaifiind reconstrucţia unei evoluţii ci înţelegerea şi explicarea ei. Prin aceasta sunt depăşite şi o serie 
de limite tradiţionale ale conceptului de ,,fapt istoric", curiozitatea istorică răsfrângându-se practic asupra 
oricărui domeniu. Obiectul istoriei ca formă de cunoaştere se dilată astfel de la faptul politic şi economic la 
studiul grupurilor sociale, a atitudinilor şi a comportamentelor. Acest nou context tematic nu se mai 
dezvăluie direct din amalgamul trecutului pe măsură ce curge nararea faptelor. El se dezvăluie din 
interogaţiile şi problemele apărute, create chiar de către cercetător. În acest context şi timpul primeşte 
conceptual o nouă dimensiune; el nu mai este o perioadă, un traseu invariabil ascendent sau care verifică 
aproape automat formula „după aceasta, deci din cauza aceasta", ci devine „durată" pentru procesele 
majore, independent de intenţionalitatea oamenilor şi invariabil mai presus de puterea lor de a le contola. 

Se impune acum şi un nou tip de atitudine faţă de surse, izvoare. Pe lângă faptul că apar acum 
ca documente: ancheta orală, filmul şi fotografia, statistica şi monumentele, acestea îşi asociază o grilă 
complet diferită de lectură, de structurare a documentului, care pe lângă elementele de critică de 
veracitate sau chiar prin ignorarea acesteia, se raportează în contextul elaborării, la natura emitentului, la 
ansamblul de proceduri ce au concurat la realizarea sa. Aplicată astfel, chiar şi faptelor sau evenimentelor 
nesemnificative, lectura acestora dezvăluie crâmpeie de viaţă cotidiană şi dobândeşte accesul la 
umanitatea de odinioară. Pentru această din urmă afirmaţie credem că putem proba cu un exemplu 
semnificativ. La una din serbările organizaţiei „Muncă şi lumină" a societăţii „Mica", directorii Octav Ulmanu 
şi Petre Keminger au trimis directorului Liceului „Avram Iancu" din Brad o invitaţie la bal pentru toţi 
profesorii cu menţiunea „Ţinuta este obligatorie!" (aceasta presupunând rochii de seară, frac cămaşă cu 
dantelă, pantofi negri şi mănuşi). Directorul Pandele Oncescu a răspuns cu un scris nervos pe aceeaşi 
invitaţie că „.„ este ofensatoare la adresa modestiei materiale a dascălului". Povestită de directorul în 
cauză, P. Oncescu, întâmplarea relevă un fapt de viaţă, o situaţie socială, o relaţie socială şi un anumit tip 
de ierarhizare în rândurile elitei urbane, desigur fără pretenţia de a absolutiza. Este însă în primul rând un 
acces la „umanitatea de odinioară". Ca o paranteză, ca să fim drepţi până la capăt şi pentru a satisface o 
curiozitate pe care am creat-o, menţionăm că directorii societăţii, după scuzele ce se impuneau, au 
renunţat la imperativul ţinutei. 

Cele menţionate anterior sunt în parte exigenţe după care ne-am condus atât în realizarea 
prezentei lucrări, cât şi a celei de anul trecut. Credem că este un unghi de vedere interesant care ar 
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suporta destule discuţii. În ceea ce ne priveşte exerciţiul este abia la început, abordat poate cu stângăcie, 
dar cu bună credinţă„ Aplicat mai ales unor domenii ale realităţii care nu au fost considerate predilect de 
interes istoric, credem că poate susţine consideraţii noi care pot întregii peisajul cunoaşterii anteriorităţii. 

Oraş şi târg. De bună seamă că spaţiul în care se regăsesc cei doi termeni poate coincide, mai 
importantă pentru noi este analiza lor semantică, singura în măsură să dea substanţialitatea prin care se 
propulsează viaţa şi în jurul căreia s-a constituit o realitate în permanentă devenire. 

Fie-ne permisă aici o comparaţie: dacă cei doi termeni ar fi fiecare un fel de stop - cadru, a-i 
înţelege semantic înseamnă a derula pelicula, umplând spaţiul de mişcare, sesizând prin aceasta tipologia 
relaţiilor umane şi în ultimă instanţă, chiar tipurile umane, în situaţia în care, la fel ca şi Lucien Febvre, 
înţelegem omul ca „măsură a istoriei, unica ei măsură. Mult mai mult, raţiunea ei de-a fi"1• 

Iniţial ca mediu citadin prin excelenţă, oraşul este spaţiul populat din abundenţă, cel mai bine 
rânduit de om pentru că în primul rând aici se ciocnesc sau converg interesele, este un spaţiu al 
îngrămădelii. Fiind în primul rând un centru economic, inima lui este piaţa de mărfuri; relativ specializat, 
orăşeanul se învaţă cu dependenţa de piaţă. Spaţiul concentrat, resimţit uneori şi ca spaţiu 
concentraţionar, alienat, dependenţa permanentă impun omului o atitudine activă, o agendă strictă. Dacă 
ţăranul se orientează după anotimpuri şi are lungi intermezzo-uri, orăşeanul este strict limitat în timp. 
Acesta din urmă resimte mai mult această ciclicitate ca mod al existenţei sale. 

"Genovez, deci negustor" afirmă un proverb italian. lată deci o coabilitare emblematică. Sigur că, 
în alte propo~ii, proverbul este o realitate plină de conţinut când se raportează la orice oraş. Dependenţa 
~e piaţă a orăşeanului impune oraşului ca mediu al schimbului, ca permanentizare a rela9ei bani-marfă. 
lntr-o propo~ie mai mică sau mai mare (influenţată de evolu9a specifică), oraşul este târg, teren al 
negocierilor pentru echivalarea cap_acităţii de muncă, ideilor, serviciilor şi bunurilor, în aparenţă un spa9u 
suficient sieşi. Numai în aparenţa! lncă mai mult, oraşul s-a dezvoltat ca pe sine mai ales prin devenirea 
vechilor târguri. La mijlocul secolului al XIX - lea, ca rezultat al unei evoluţii mai lente, în contextul 
predominării economiei meşteşugăreşti, târgul românesc este pe cale să devină oraş. Excelează încă prin 
numărul mare de prăvălii peste care sau alături de care se ridică de obicei casele negustorilor, ale 
proprietarilor în general. Nu are încă liniile de fo~ă ale arhitecturii urbane. O lume amestecată, de etnii 
diferite (români, maghiari, austrieci, germani, greci, evrei, armeni, ucrainieni, 9gani), o producţie în mare 
parte manufacturieră, un habitat încă insuficient urbanizat în jurul unei administra~i încă prea puţin 
instituţionalizată, toate acestea eviidenţiază deocamdată aşezări de tip meşteşugăresc - comercial. 
Excepţie fac aşezările mari ale Transilvaniei unde, sub influenţa civilizaţiei occidentale de tip austriac, 
procesul urbanizării este mai evident, înaintat cu cel pu~n o jumătate de secol faţă de restul ţării. 

Arhitectura laică raspunde în special nevoilor negustorilor, meşteşugarilor înstăriţi şi boierilor. .Ea 
stă încă sub directa influenţă a tradiţiei populare româneşti, fapt explicabil prin originea ţărănească a 
majorităţii meşterilor constructori"2. Abia efervescenţa paşoptistă, exprimată pe multiple planuri, va impune 
treptat şi ideea de oraş al burgheziei sau al nobilimii liberale. 

În zonele periferice procesul este încă lent. lată cum se găseşte şi târgul Bradului în preajma 
anului 1890: "Bradul este localitatea cea mai de frunte din Zarand. Dintre toate localită~le acestui ~nut, el 
are cei mai mulţi locuitori, a căror înaintare pe terenul material este ajutorată mult de bogatele băişaguri. 
În Brad se află 4 biserici, două româneşti şi două ungureşti şi este aici scaunul protopopiatului român al 
Zarandului. .. În privinţa economică-comercială Bradul este centru însemnat. În el se află un institut de bani 
românesc (.Crişana") şi se fac târguri mari, vestite (târg de săptămână se face Joia)"3• 

Către începutul veacului al XIX-iea, în cunoscutele sale călătorii prin Ardeal unde are un 
nemijlocit contact cu realitatea schiţată în pagini de reportaj, Iorga întâlneşte aceeaşi aşezare, încă 
insuficient definită: „Casele de ţară intre care intrăm fac parte din comuna Bradului, care urmează apoi cu 
grădini de verze, cu bordeie (pivniţe n.n.) în pământ pentru provizii, cu zidiri mai mari ale stăinilor şi cu o 
alee de prăvălioare ca ale oricărui târguşor. La o casă cu două rânduri se văd copii în bănci„.Acesta e 
gimnaziul din Brad„.lucrul de căpetenie pentru noi în orăşelul risipit, de 2000 de suflete, în care străinii 

1 J. Le Goff (coordonator), Omul medieval, Bucureşti, 1999, p. 5. 
2 M. N. Golfin, Istoria artei, voi.li, p. 146 şi urm., Bucureşti, 1970. 
3 S. Moldovan. Zarandul şi Munţii Apuseni ai Transilvaniei, Sibiu 1898, p. 19. 
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sunt reprezenta~ prin meşteşugari unguri, func~onari şi evrei"4• În cazul acesta, ca şi în altele, oraşul şi 
târgul sunt termeni diferiţi ai unei realităV sinonime. 

Abia perioada interbelică aduce diferenţieri stucturale, firşte la dimensiunile unei aşezări 
modeste. Este vorba - în primul rând - de organizarea edilitară. Se finalizează construcţiile în jurul cărora 
se organizează oraşul, depăşind stadiul de simplu târg: primăria, gimnaziul, biserica ortodoxă, pavilionul 
societăţii .Mica", cinematograful, configurându-se acum şi spaţiul preocupărilor administrative, culturale, 
religioase şi economice, în interiorul acestui spaVu constituindu-se elementele care prefigurează un 
început de societate civilă, ca expresie nedisimulată a preocupărilor de acum constante care exced 
individualitatea, eviidentind colectivitatea cu exigentele ei, nu o comunitate lineară ci una contradictorie, a 
dezbaterilor şi atitudiniior, care încep să se organizeze după preocupări, interese, profesii. În centrul 
spaţiului edilitar se constituie noul tip de piaţă, cea a dezbaterilor, întâlnirilor mondene, a vieţii culturale şi 
a manifestărilor pro sau contra. Este spaţiul care se confruntă cu nucleul civismului, un civism iniţial care 
nu scapă şi accentelor groteşti din marginea lumii lui Caragiale. 

Târgovet şi orăşean. Târgul şi oraşul produc tipuri umane aparte. Fenomenul de convertire este 
specific încă din Evul Mediu. În oricare dicţionar târgoveţul e definit ca locuitor al târgului, ca orăşean. Este 
încă o dovadă că, la un moment anume al evoluţiei mediului urban, târgul şi oraşul se confundă. Noi vom 
încerca însă o defintie mai extinsă, prinsă în resorturile intime a tot ceea ce articulează viaţa omului. 

Într-o acceptie mai veche, târgovetul era un pelerin, un negustor care nu de la începutul 
existenţei sale şi-a câştigat stima celorlalţi (isus i-a alugat pe negustori din templu). Între negustor şi 
cămătar graniţa este de multă vreme incertă, imaginea jidovului detestat răsfrângându-se şi asupra 
negustorului. 

În Occidentul mercantil distincţia s-a realizat mai devreme. Încă din secolul al XIV-iea un preot 
anonim englez separă bine etica nouă şi neacceptată încă a „economului" de cea tradiţional lăudată a 
„cheltuitorului" sau 11risipitorului"5. Negustorul este călăuzit de etica muncii şi a proprietăţii; naşterii (nobleţei 
n.n.) el îi opune talentul. Nu este un nabab, el se chiverniseşte, asumându-şi riscuri. Negustorul are 
mobilitate, e un precursor al învăţării limbii străine, al perfecţionării sistemului tot mai complex de măsuri şi 
corespondentele acestora, al manevrării şi echivalării monedelor, e un om al scrisului care pune ordine în 
afaceri şi în viaţă. Dispune de capital, fantezie şi îndrăzneală. Va schimba arhitectura oraşelor, iar pe 
acestea le va înzestra cu funcţii noi. 

Un târgoveţ este şi meşteşugarul. Ca şi negustorul este expresia reuşitei spiritului întreprinzător. 
Legat de materialitatea lumii, el este spiritul limitat, cumpătat şi plin de vitalitate. Spaţiul activităţii sale 
ocupă un loc distinct în mediul general al târgului. 

Orăşeanul e expresia condensată a întregii populaţii urbane, foarte interesant dacă este analizat 
în mediul său. Cel mai adesea este un emigrant recent, este ţăranul de ieri. Noul mediu îl converteşte 
treptat, îl eliberează de o parte din prejudecăti; îl strâmtorează însă, impunându-i un alt tip de organizare a 
vieţii, a muncii, a gospodăriei. În perioda interbelică şi chiar mai veche este evident faptul că, cel puţin în 
jurul casei, atunci când există suficient pământ, se manifestă ca ţăran, organizând livada, grădina de 
legume şi chiar de cereale (aceasta din urmă mai ales la cei care dobândesc terenuri la marginea 
oraşului). A fost şi cazul Bradului care, spre marginile sale (Botău, Ţioara, Dealul Tăului, Brătişa, Poieniţa), 
se prelungea cu un habitat absolut rural. 

Treptat, pe măsură ce sporeşte concentrarea populaţiei, apar elemente noi ale unui tip anume de 
dependenţă: locuinţa începe să fie o problemă, piaţa devine o necesitate absolută pentru din ce în ce mai 
mulţi oameni. Orăşeanul învaţă relativ repede să accepte diversitatea şi schimbarea. Fizionomii foarte 
diferite, caractere diverse, elemente din popor sau cele de vază, ciocnirea de interese într-un mediu 
mercantil unde banul e rege sunt realităţi greu de asimilat pentru prima generaţie. Este însă la fel de 
adevărat că aici omul află care este valoarea de schimb a muncii şi a timpului, aici se obişnuieşte cu 
schimbările perpetue: mişcarea neîncetată a preţurilor, recesiunea şi avântul, modificările de condiţie 
socială. Fiecare trăieşte aici între vecini şi prieteni, e prins în viaţa de cartier şi de stradă. Are multe locuri 
de întâlnire: cârciuma, piaţa, cinematograful, baia publică, frizeria sau spălătoria, trăind într-un fel de 

'N. Iorga, Pagini alese din însemnările de călătorie prin Ardeal şi Banat, voi. I, Bucureşti 1977, p. 200. 
5 vezi J. Le Golf, op. cit., p. 22 
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„intimitate extinsă". Relaţia aproape permanentă cu ceilalţi îi impune o autocenzură; oraşul este şcoala 
gestului şi disimulării, a uzanţelor. 

Orăşeanul, în raport cu ţăranul, este un agitat, un spirit mai viu şi mai colorat, are o gândire mai 
mobilă şi îşi câştigă o capacitate în plus de a argumenta (evident în acest sens este şi faptul că, cu 
excepţii nesemnificative, clasa politicienilor se recoltează din mediul urban). Devenit un anonim într-o 
mulţime, orăşeanul poate evada în mondenităţi mai greu de imaginat în lumea satului. 

Şcoala primară, gimnaziul, şcolile de arte şi meserii, alte instituţii, cultivă spirite, dau informaţie, 
consolidează aptitudini şi pregătesc profesionişti, adună oameni în spaţiul civismului, făcând viaţa să 
pulseze alert. Când îşi negociază munca, produsele şi acţiunile, orăşeanul redevine târgoveţul pentru care 
totul are un preţ şi pentru care banul este expresia libertăţii, mai limitată sau mai extinsă, în funcţie de 
ceea ce poate scoate din portofelul său. Îmbrăcat la confecţii sau la croitor, orăşeanul ştie că - cel puţin 
într-o relaţie pasageră - haina îl face pe om, ajutându-l să salveze aparenţe sau să sublinieze elitismul. 

Spaţiu predilect al relaţiei marfă-ban, oraşul este mediul şanselor confirmate sau ratate prin 
consecinţe. lată de ce orăşeanule mereu pregătit, mereu alertat, trecând peste convenienţe şi câştigând 
în îndrăzneală, în impetuozitate. Dacă ţăranul este îndărătnic, conservându-se şi raportând mediul social 
la sine, orăşeanul improvizează şi se raportează pe sine la exigenţele urbei pentru că, spre deosebire de 
tăran, el poate să se afle într-o permanentă devenire. 
' În mediul orăşenesc interesul individual şi cel public se întrepătrund, se manifestă într-o intimitate 
uneori greu de descifrat, care adună oamenii către înfăptuiri comune. Evident în acest sens este faptul că 
încă de la sfârşitul secolului al XIX-iea nevoia de capital pentru investiţii a determinat construirea în Brad a 
băncii „Crişana''. Iniţiată în mediul comercianţilor şi al intelectualităţii, la constituire banca s-a bucurat de 
participarea exemplară a unor personalităţi locale, cele care i-au asigurat credibilitatea şi onorabilitatea: 
I.Ghişa, P. Oprişa, I. Radu, V. Damian, Al. Draia, I. Papp. Aceştia, împreună cu alţi acţionari, au alcătuit 
chiar personalul băncii, care, în primul an, au activat voluntar, atrăgând - prin exemplu propriu - economii 
ale depunătorilor din întreg Zarandul. 

Acelaşi spirit comunitar s-a manifestat şi în cazul unui fenomen cultural de excepţie, anume 
constituirea Societăţii pentru Crearea Fondului de Teatru Român. Iniţiat încă din 1869 de către losiv 
Vulcan, după turneele organizate în Transilvania de Fany Tardini şi M. Pascali, Fondul prinde contur şi la 
Brad, mai ales în urma deselor dezbateri ale despă~ământului Astrei despre istoria şi conţinutul teatrului, 
semnificaţia sa estetică şi naţională. Pentru strângerea fondurilor s-au realizat în Brad spectacole de 
amatori în care s-au deprins cu dificila artă actoricească oameni de vază ai oraşului: doamnele Boneu, L. 
Ghişa, O. Pârnu-Ometa şi domnii: I.Bârna, M. Stoica, P. Lazăr, I. Radu (vezi revista Familia, an XL, nr. 34, 
Oradea, 22 aug/4 sept. 1904 ). Această din urmă iniţiativă subliniază şi o nouă realitate care se naşte în 
mediul orăşenesc, anume intrarea femeii în viaţa publică a comunităţii, unde aceasta îşi câştigă un nou 
statut, chiar dacă iniţial rolul său este de a contribui, prin acţiuni cultural-caritabile, la succesul bărbatului 
(prin viaţa publică înţelegând nu sensul restrâns de viaţă politică ci participarea individului la ansamblul de 
manifestări care interesează comunitatea). Este însă tot atât de adevărat că - cel puţin pentru perioada 
care ne interesează - emanciparea se manifestă la nivelul familiilor din elita societăţii. 

Un alt element care trebuie semnalat în cadrul acestui capitol în legătură cu populaţia Bradului 
este autohtonia acesteia. Chiar dacă este vorba de o populaţie relativ amestecată (români, unguri, 
germani, evrei), majoritatea covârşitoare e formată din localnici, orăşenii din perioada interbelică fiind cel 
puţin la a treia generaţie. La această situaţie a contribuit şi statutul de oraş periferic al Bradului, împreună 
cu relativa sa izolare. Este o populaţie care a moştenit case şi pământuri, meserii şi mici afaceri. 
Orăşeanul acesta nu este încă pe deplin detaşat de activităţile agricole. Cu excepţia intelectualilor şi a 
unora din oamenii de afaceri, majoritatea orăşenilor cultivau pământul sau creşteau vite. Situaţia este mai 
veche şi pare destul de greu de schimbat. Prin specificul său, acest tip de orăşean este unul mai 
conservator în privinţa stilului de viaţă, mentalităţii şi ocupaţiei. 

Dependent de acestea, sunt de remarcat câteva lucruri care întregesc profilul orăşeanului, 
locuitor al Bradului. Mai întâi este vorba de o anumită siguranţă; omul se află aici între ai săi, între prieteni, 
vecini şi rude. Se remarcă apoi prin faptul că fiecare individ îşi cunoaşte locul, rangul am putea spune 
pentru că îl moşteneşte. Aceasta impune un tip de relaţii întemeiate pe respect. Aici elita impune, punctul 
său de vedere fiind acceptat şi urmat. Aici cadrul restrâns al oraşului mic şi numărul mare de cunoscuţi 
impun un anumit tip de autocenzură de care oraşul mare se descătuşase. 
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Dacă la începutul secolului trecut tonul în privinţa modului de viaţa, manierelor şi mentalităţii 
orăşeneşti este impus de populaţia de origine maghiară sau germană care, deşi minoritare, veneau cu o 
cultură urbană mai veche, în perioada interbelică statutul se deplasează vizibil spre populaţia 
românească. Evoluţia s-a realizat fără nici un fel de conficte etnice. Tot atât de adevărat este însă şi faptul 
că maghiarii sau germanii nu se află în mediul periferic al oraşului nici în această perioadă, rolul lor 
continuând să fie unul exemplar chiar şi fără privilegiile secolelor anterioare. 

Cotidianul vietii. Într-o importantă lucrare a sa (.Oraşe în mişcare") Arnold Toynbee încearcă să 
rescrie evoluţia Londrei ca pe o împlinire a vocaţiei universale a oraşului. Anterior lui, Cicero percepe locul 
ca „locuire", pornind de la fatul că acesta există ca habitat articulat numai prin lucrarea împreună a celor 
ce vieţuiesc în solidaritate şi securitate. Ambele afirmaţii - direct sau indirect - susţin un fapt valabil pentru 
orice „locuire", în orice împrejurare, anume că, independent de dimensiunile ei, este în fond ceea ce o fac 
oamenii săi să fie. 

Afirmate iniţial ca târguri, oraşele româneşti mai modeste ca dimensiuni încep să îşi afirme o 
anumită identitate economică şi culturală inconfundabilă pe la începutul secolului al XX -lea. 

În cazul Bradului.apariţia unor edificii publice (Primăria, noul gimnaziu, băile publice, pavilionul şi 
clădirea administraţiei societăţii „Mica", cinematografele dintre care unul având şi scenă pentru proiecţii în 
aer liber, tipografia, hotelul cu restaurant, gara, lanţul de prăvălii, farmacia, spitalul) datează din perioada 
1880 - 1935 şi se înscriu în ansamblul arhitectonic foarte asemănător celorlalte două oraşe moţeşti, 
Abrudul şi Câmpeniul. Centrul, zona cea mai animată, deschisă unei permanente circulaţii, cunoştea joia 
(zi tradiţională de târg) un amestec de căruţe, trăsuri, şi automobile, cele din urmă aflate mai ales în 
trecere şi dând nota de exotic primilor ani de după războiul reîntregirii. Un spaţiu destul de larg, deschis pe 
două laturi, găzduia piaţa, loc de negociere în registre diferite, după temperamentul şi obiceiul fiecăruia. 
Se afla la marginea şoselei ce traversa oraşul, în direcţia Băii de Griş. Bătrânii îşi amintesc faptul că se 
întregea şi cu o altă piaţă, situată pe malul Grişului, anume „piaţa de scândură", unde în căruţe speciale, 
cu oiştea lungă de până la 10 metrii, îşi desfăceau marfa moţii (grinzi şi coame pentru „hăizaş", scândură, 
buţi, ciubere, doniţe, furci, greble, laţuri şi mai rar şindrilă). Multe căruţe aduceau special lemnul la 
comandă, fără a intra în piaţă deci. Alături se aşezau căruţele vărarilor din Buceş, în faţa cărora caii 
rumegau molcom căpiţa de fân. 

Târgul de vite de la marginea oraşului completa ansamblul cererii şi ofertei care aduna gospodarii 
din Abrud, Buceş - Vâlcan, Hălmagiu şi din alte localităţi zărăndene. Aici veneau şi negustorii veritabili, 
angrosişti sau cu amănuntul din tinuturile mai îndepărtate: Arad, Braşov, Sibiu, Câmpeni, Oradea. 

În mare parte desfundate, străzile ofereau un parcurs dificil. Abia în perioada interbelică au 
început să fie pietruite. 

De-a lungul străzilor, mai ales în imediata apropiere a locului de târg, erau înşirate „bolţile", 

prăvălii cu un singur nivel, care ofereau: postavuri, scule, suveniruri, încălţăminte, gaz, sare, vase, mobilier 
şi ţesături. Erau construcţii trainice, înălţate pe fundaţii relativ înalte, ale căror ferestre cu chenar, lăsau 
interioarele în semiîntuneric misterios. Odată intrat te lăsai cuprins de mirosurile de pielărie, papetărie sau 
coloniale. 

Nu lipseau cârciumile ca loc de aldămaş, de prieteşug sau discordie, dar şi de întâlniri între 
„neamuri", cărora munca de zi cu zi şi împrăştierea în diferite sate rareori lăsau prilej de revedere. 

Producătorii ambulanţi întregeau peisajul unei oferte surprinzătoare prin diversitate dacă avem în 
vedere o cerere relativ limitată: ţigani cu căldări sau argintărie, ţărani cu fluiere, jucării, umeraşe, măcelari 
cu căldările de aramă la foc domol, în care se opăreau virşli (un soi de cârnăciori preparaţi din carne de 
capră şi de porc amestecată cu seu de oaie, tocată mărunt şi frământată aproape ca o maioneză), meşteri 
olari aducând mai ales tradiţionalele ulcioare arse dar nesmălţuite. O mişcare neîntreruptă frământa 
oraşul, contopit acum pe de-a-ntregul cu vechiul târg. 

Portul oferea şi el prilej de desfătare pentru privitorul pe care graba nu-l mâna din spate. Bărbaţii 
cu căciuli, cămăşi din pânză de casă, cusute cu arnici, încinse cu şerpar pe sub cojoace, cu cioareci şi 
opinci îşi purtau domol cai de căpăstru, oferind ciubere, doniţe sau fructe. Alături, femeile cu cămăşi 
încreţite la umeri, cu fodori laţi, cu poalele terminate în ochiuri sau chindisite, purtau noile chischinee 
(baticuri) tocmai cumpărate de la târg. Din satele apropiate se distingeau cei ce purtau pălărie, laibăr din 
pănură şi bocanci sau cisme înalte încălţate peste cioarecii strâmţi, cu cusătură peste partea din faţă a 
pulpei (celebrul port „unguresc" al minerilor). 
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Portul orăşenilor se individualiza prin pălăria neagră cu panglică de mătase, pantalonii drepţi, 
pantofii şi pardesiul lung care se distingea mai ales prin calitatea stofei. Cuta şi tăietura îndrăzneaţă a 
vestei, rochia cu pliuri sau pălăria, pantofii cu tocuri masive şi coşul din împletitură aduceau încă o dată 
graţia feminină care singură ar fi putut să dea strălucire şi inedit cotidianului. 

Clădirea gării putea oferii singură servicii complete unei clientele mai pretenţioase care venea 
dinspre Arad: hotel, restaurant, frizerie, prăvălie şi birje. 

Acest mediu provincial oferea farmecul discret celor dispuşi să-l simtă. Cinematograful cu 
grădină, teatrul de amatori sau gazeta locală ("Zarandul") susţineau un efort cultural întregit uneori de 
strălucite colaborări ale unor actori, gazetari sau scriitori. Tipografia Roth şi librăria familiei ar merita o 
adevărată monografie pentru efortul cultural de ţinută. Lucrul la gazetă, studioul fotografic „Dineş", popasul 
la frizer au fiecare rolul lor plin de importanţă pentru spectacolul vieţii. 

Locul de promenadă nu a fost Bradul, aşa cum s-ar putea crede, ci Gurabarza, colonia Societăţii 
Române Anonime „Mica'', unde stadionul, parcul cu arteziană, popicăria, sala de biliard, grădina de vară şi 
restarantul făceau ca mulţi brădeni să ia trenul pentru zilele de duminică. Fanfara societăţii întregea aerul 
sărbătoresc, oferind arii din opere şi operete, valsuri, muzică de cate concert. 

În sensul în care oraşul devine treptat cel mai propice mediu al circulaţiei banului şi produselor, 
este evident că aici vom întâlnii şi cea mai largă gamă a ofertei de bunuri şi servicii. Situaţia este aceeaşi 
în toate localităţile urbane, propo~iile în care se manifestă sunt diferite. Ne rămân astăzi de cercetat în 
special anunţurile publicitare şi reclamele vremii. Pentru oraşul Brad, cele mai semnificative se află în 
calendarele gazetei „Zarandul". Chiar dacă fără mult rafinament, prea puţin persuasive ori insinuante, sunt 
o mărturie despre o realitate social-economică vie. Limbajul direct orientează limpede pe posibilul 
cumpărător: „O-lor Cititori! Dacă voiţi să fiţi bine serviţi: Cumpăraţi făină şi coloniale, dela primul magazin 
românesc din Brad, a Fraţilor David (sub internat) cari le cumpăraţi cu cele mai ieftine preţuri. Fra~i David, 
Magazin de făină şi coloniale Brad". Când este vorba de produse obişnuite, de lucruri necesare, miezul 
reclamei este preţul accesibil: "Cercetaţi librăria Zarand, unde găsiţi tot felul de că~i literare, cărţi şcolare, 
hârtie de scris, hârtie colorată, tablouri, creioane şi tot felul de rechizite, cu preţurile cele mai mici". Când 
se oferă produse de lux publicitatea mizează pe diversitatea ofertei şi pe servicii: „Sidor lgnaţie, fondat 
1903, Brad. Găsiţi la noi: Ceasornice de buzunar şi de brăţare, pendule şi ceasuri deşteptătoare, bijuterii 
de aur şi argint. Atelier special de reparaţie a ceasornicelor, bijuteriilor şi articolelor optice. " Altele au 
pretenţia de exhausivitate, făcând inutilă pentru client orice alternativă: .Toate medicamentele şi articolele 
de primă necesitate le puteţi cumpăra de la Farmacia I. Stoica, Brad". Cea mai bună calitate a ofertei are 
şi ea un important rol publicitar: „Cele mai bune, cele mai curate şi mai naturale băuturi le găsiţi numai la 
Bodega Ioan Coposu, Brad, Piaţa Regele Ferdinant, nr. 14". Un alt tip de publicitate este cel care 
îndeamnă cumpărătorul să se convingă singur: .La Librăria Dumitru Bodiciu din Brad se găsesc tot felul de 
că~i literare, didactice şi pentru popor, rechizite şcolare şi de birou, cu preţurile cele mai avantajoase. 
Debit special de tutun, timb~e etc. Cercetaţi spre convingere!" 

Dorinţa de a evidenţia diversitatea ofertei şi concurenţa deloc neglijabilă într-un orăşel cu ceva 
peste 3000 de locuitori ne îndeamnă să cităm şi alte anunţuri publicitate: .Zilnic se găsesc mâncări calde 
şi reci, precum şi tot felul de băuturi la Bodega şi Restaurantul Popa Gheorghe, Brad, Strada Avram Iancu, 
Nr. 44, aproape de gară"; • Totuşi cele mai bune băuturi şi mâncări le găsiti la «Bodega de lângă podul 
Grişului» Care zilnic este aprovizionată cu tot felul de gustări calde şi reci-Î~cercaţi! Cine merge odată la 
această bodegă, merge toată viata!"; .Simion Tăndău, Brad. Coloniale, fierărie, vase, geamuri şi băuturi 
spirtoase. Înreg. la Of. Reg. Corn.' sub No 18411931 Telefon 26". Anunţul băncii .Crişana" se distinge prin 
sobrietate: .Banca «Crişana» S.A. Brad. Fondată în anul 1891, Sucursala Baia de Griş şi Hălmagiu. 
Capital social 29.000.000 lei." Cursul vremii ne impune şi el un nou tip de publicitate. Ne aflăm în 1944, 
când spiritul naţional este exacerbat. lată ce putem citi într-o reclamă: .Dacă vă trebuie fotografii bune şi 
frumos executate, mergeţi la singurul atelier fotografic românesc Foto-Sport, Brad, Proprietar Dineş, Piaţa 
Avram Iancu, Nr. 8. Vizitaţi! Execută cu cea mai mare conştiinciozitate tot felul de lucrări ce ţin de această 
branşă. Vizitati!"(vezi „Calendarul Zarandului" pe anii 1936, 1940). 

Într-~n oraş mic orice element spectacular primeşte valenţe importante mai ales când angajează 
un segment semnificativ al societăţii. Petrecerile sau cum le-am spune azi - serbările câmpeneşti - ale 
societăţii anonime „Mica" se desfăşurau în aer liber "sub Pietroasa" (un deal din apropiere) sau pe 
stadionul societăţii. Discursul directorului sau a unuia din acţionarii mai importanţi deschidea serbarea al 
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cărei ton general era de mândria apartenenţei la efortul comun de propăşire a firmei. Deseori se oferea 
mâncare şi bere gratuite participanţiilor şi familiilor acestora. Fanfara asigura antrenul, împreună cu 
sportivii de la secţiile de profil: fotbalişti, dresori de cai, gimnaşti (aceştia din urmă cu demonstraţii de 
gimnastică suedeză). Atmosfera primea în întregul său un discret aer paternalist din partea patronatului, 
acesta participând împreună cu toţi membrii familiei, dând în acest fel senzaţia unei mari familii care 
petrece. Se consolida astfel un sentiment al întregului, un tip de apartenenţă şi de fidelitate foarte 
importante pentru ambianţa generală a societăţii miniere. Omul resimţea importanţa sa pentru întregul 
colectiv şi - lucru deloc neglijabil - câştiga un spor de prestigiu în ochii familiei sale. Sentimentul 
apartenenţei nu îl părăsea nici după pensionare . 

• Maialul" sau petrecerea de iarbă verde într-una din duminicile lunii mai a elevilor şi profesorilor 
era de asemenea un punct de reper între mondenitătile oraşului. Prilej de mare veselie, prin desfăşurarea 
sa maialul înlătura pentru o zi multe din diferenţele ~are separau pe profesori de elevi. Întregul potenţial 
cultural - sportiv al şcolii se producea în hazul general, unde profesorii îşi trădau mare parte din limitele lor 
şi unde vârsta nu era suport pentru lipsa aptitudinilor. Această petrcere avea rolul de a descătuşa de 
morgă sau de complexe, umanizând o relaţie destul de austeră în şcoală. Cu acest prilej, elevii exersau şi 
o serie de utilităţi necesare unei ieşiri în natură (cum se face focul, cum se pune masa, cum se întinde 
cortul sau cum se confecţionează o colibă, cum se acordă primul ajutor). Dincolo de veselie, petrecerea 
aducea în subsidiar o altă dimensiune a camaraderiei profesor - elev, o consolidare a spiritului de 
apartenenţă şi o „deconspirare" a unor calităţi individuale altfel greu de remarcat (chiar şi elevii mai puţin 
merituoşi relevau aptitudini şi priceperi care primeau respectul şi remarcile cuvenite, sporind încrederea în 
sine). 

Chiar dacă în dimensiuni şi cu mijloace modeste, viaţa cotidiană a oraşului evidenţia un important 
spirit participativ. Remarcabil este faptul că prin specificul său n-a dat individului nici sentimentul 
singurătăţii, nici al perifericului. Fiecare simţea că are un rol al său în spectacolul general al vieţii, un rol 
mereu remarcat de cineva. 

Sensuri şi semnificatii. Relativul paradox al Bradului pentru perioada interbelică rămâne acela 
că un oraş mic are o pondere economică importantă (aproximativ 65% din producţia de aur a României 
este asigurată de minele societăţii „Mica"). Importanţa resurselor a atras aici începând mai ales de pe la 
mijlocul secolului al XIX -lea maghiari şi germani, ai căror urmaşi îi regăsim alături de populaţia 
românească autohtonă, în secolul următor. Cel puţin pe plan religios cele trei comunităţi s-au organizat 
temeinic: în primele decenii ale secolului al XX -lea regăsim aici două biserici ortodoxe, două catolice şi 
una reformată. Pornind de la faptul că cele două comunităţi minoritare au avut anterior un statut privilegiat, 
în perioada interbelică regăsim consecinţele acestuia. Cea mai mare parte a activităţilor comerciale sunt 
conduse de maghiari; cei câţiva germani rămaşisunt încă în administraţia societăţii sau maiştri la Atelierele 
Centrale şi Uzina electrică din Gurabarza. Cu o situaţie materială mai bună, cu o mentalitate mai exigentă 
faţa de sine, au încă un grad de cultură mai ridicat. Schimbările constituţionale din perioada 1918 - 1923 
au întâmpinat la nivelul mentalităţilor acestor minorităţi o anumită rezistenţă, care la rândul său şi-a găsit 
ca suport un tip anume al complexului de superioritate. Acesta se manifestă mai ales prin numărul redus 
de căsătorii mixte din punct de vedere etnic. 

Chiar printre români se manifesta un respect poate exagerat pentru sistemul de organizare a 
muncii şi_a vieţii evidente în cadrul comunităţii germane. 

ln acelaşi timp este de remarcat faptul că începe un proces lent de dispariţie a diferenţelor. 
Acesta este sesizabil mai ales la nivelul elitei (gestul directorului Adolf Siber de a rămâne la conducerea 
societăţii după 1918 şi de a-şi boteza fiul în religia ortodoxă, dar mai ales conduita sa nepărtinitoare i-a 
atras o mare simpatie a minerilor români, sindicatul acestora decizând să-l înmormânteze la Brad cu cele 
mai înalte onoruri). 

În general diferenţele etnice au asigurat chiar standardul ridicat al vieţii urbane, imprimat în 
peisajul arhitectural, în viaţa culturală, în relaţiile dintre locuitori (pentru care respectul propriului cuvânt a 
avut o importanţă deosebită), în gastronomie, port şi obiceiuri. Poate că şi propo~ia relativ optimă între 
comunităţi a făcut ca eventualele asperităţi să se manifeste doar la nivelul indivizilor, fără a afecta 
calitatea unei relaţii comunitare. 
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De remarcat este şi faptul că ecourile veţii politice s-au atenuat mult până în acest oraş destul de 
izolat, fără prea multe legături cu centre importante, astfel încât unele fenomene şi manifestări cu o masă 
critică ridicată nu au influenţat prea mult orăşenimea Bradului sau populaţia rurală din împrejurimi. 

În oraşul interbelic provincial şi mic cum a fost Bradul nu există viaţă de cartiere; oamenii se 
cunoşteau toţi, indiferent dacă aveau sau nu relaţii directe. Acest fapt asigura un aer de familiaritate, o 
anumită coeziune resimţită de la vârsta copilăriei. Este desigur unul din motivele pentru care cei mai mulţi 
au revenit acasă după diverse experienţe pasagere. Multe din aceste experienţe au îmbogăţit modul de 
viata, aducându-i în plus noi modalităţi de lucru, noi utilaje, noi forme de organizare a gospodăriei, sau 
reevaluarea relaţiilor de familie. Este cazul minerilor care au lucrat la minele din California sau la 
întreprinderile din Marsilia, Nisa şi Savoia. Plini de pitoresc erau acei oameni care, deşi cu puţină carte, 
puteau să se înţeleagă în limbile română, maghiară, germană, engleză sau franceză. 

Pornind de la consideraţiile generale, adaptându-le la specific, am încercat aici să evidenţiem 
măcar parţial trăsăturile care asigurau Bradului interbelic o anumită identitate. Cu siguranţă că toate 
acestea se pot continua cu alte unghiuri de vedere şi - de ce nu - cu o altă metodă de cercetare, aducând 
însă cu siguranţă aceleaşi concluzii. 

DIE STADT BRAD ZWISCHEN DIE WELTKRIEGENZEITRAUM 

Zuzammenfassung 

Die Enderungen die in der Gesellschaftsstruktur erscheinen bestehen aus einem komplexen 
Mechanismus dass aus verschiedenen Seiten studiert sein kann. 

Warum endert sich der Mentsch im lauffe der zeit? Wie gross ist die Rolle der Umgebung în 
dieser Enderung und warum findet sie stat? Diese sind zwei fragen die in der Geschichte der Welt aut eine 
ganz obiectiwe Antwort warten. Und în dem Zussamenhang mit ihnen befindet sich auch unser versuch 
„Brad - Stadt und Markt. Zwischen den zwei Weltkriegen". 

Unser Studium, beschăftigt mit Elementen die weniger eine Rolle in der tradizionellen 
lstoriographie gefunden haben, mochte die hauptsetzlichen Kategorien der Stadtleute ewidenzieren 
(Markt, mentalităt der Stadt - und Dorfleute, Reklarne). 

Das Centralelement, das wier hier eingetort haben unei durch das wier unsere Einsicht er1deren 
mochten, ist „die erweiterte lntimităt" alls Lebensmodel das den Stadtmann indiwidualisiert. 
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